

ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ЗА РУБЕЖОМ

ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ, ИСПОЛЬЗУЕМОГО В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ ГРУЗИИ

Л.Т. Ашларба

Кафедра гражданского и трудового права
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

В статье анализируются некоторые особенности правового регулирования семейных отношений по законодательству Грузии в аспекте участия супругов в коммерческих организациях; рассматриваются наиболее важные нормативно-правовые акты, касающиеся охраны имущественных отношений супругов в Грузии; выявляются основные тенденции в развитии гражданского законодательства Грузии, а также проблемы семейного права в сфере регулирования тех особых отношений, которые складываются между супругами и могут затрагивать интересы третьих лиц, общества и государства в целом.

Ключевые слова: грузинское законодательство, семейное право, семейные отношения, юридические лица, имущество супругов, профессиональная деятельность, акционерное общество, общество с солидарной ответственностью, совместное имущество.

Основным нормативным актом семейного права в Грузии, наиболее полно и подробно регламентирующим семейные отношения, является Гражданский кодекс Грузии, согласно которому в Грузии признается брак, зарегистрированный в территориальной службе Агентства гражданского реестра, который и порождает взаимные права и обязанности супругов как личного, так и имущественного характера (ст. 1106 ГК Грузии) [1].

Семейные отношения изменяют правовой статус лиц, вступающих в брак, что отражается на их взаимоотношениях с третьими лицами. В связи с этим одна из задач семейного права состоит в регулировании тех особых отношений, которые складываются только между супругами и могут затрагивать интересы третьих лиц, общества и государства в целом.

Юридические лица играют особую роль в жизни современного общества, которая невозможна без объединения людей и их капиталов в группы, союзы для достижения тех или иных целей. Конструкция юридического лица — ос-

новая правовая форма такого коллективного участия лиц в гражданском обороте. Институт юридического лица позволяет гибко использовать капитал в предпринимательской деятельности, что является необходимой предпосылкой существования современного общества. В настоящей работе делается попытка проанализировать некоторые особенности правового регулирования семейных отношений в аспекте участия супругов в коммерческих организациях, так как в таких правоотношениях пересекаются, с одной стороны, нормы семейного права, связанные с регулированием имущественных правоотношений супругов, а с другой — нормы предпринимательского права, определяющие порядок деятельности коммерческих юридических лиц, в которой важным условием является стабильность, предсказуемость и ясность правового регулирования.

Согласно п. 2 ст. 24 Гражданского кодекса Грузии юридические лица могут быть организованными корпоративно, основанными на членстве, зависимыми или не зависимыми от наличия членов [3. С. 108], и заниматься или не заниматься предпринимательской деятельностью.

Гражданский кодекс подразделяет также юридические лица на коммерческие и некоммерческие. Коммерческие организации характеризуются двумя основными признаками:

- 1) основная цель — извлечение прибыли путем осуществления любой не запрещенной законом деятельности;
- 2) право распределять полученную прибыль между своими участниками (членами).

Некоммерческие организации тоже могут извлекать прибыль, но не в качестве основной цели деятельности, и, кроме того, не вправе ее делить между участниками.

Согласно ГК Грузии, если между супругами не заключен брачный договор, то имущественные права и обязанности супругов определяются законом.

В соответствии с ч. 1 ст. 1158 ГК Грузии имущество, приобретенное в течение брака, является общим имуществом супругов (совместная собственность). На имущество, находящееся в совместной собственности, супруги имеют равные права. Владение, пользование и распоряжение этим имуществом осуществляется по взаимному согласию супругов.

Грузинское законодательство исходит из того, что режим совместной собственности супругов не распространяется на имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак, а также полученное им в порядке наследования или дарения (ст. 1161 ГК). При этом необходимо учитывать, что ст. 1106 ГК исходит из формального понимания момента возникновения брачных отношений — дня государственной регистрации брака в территориальной службе Агентства гражданского реестра. Фактические брачные отношения между мужчиной и женщиной не приводят к возникновению режима совместной собственности на имущество, приобретаемое ими совместно. В этих случаях такое имущество становится собственностью лица, его приобретшего, а при использовании «общих» средств и оформлении приобретаемого объекта на одно

лицо в случае возникновения спора будет необходимо признавать долю в праве общей собственности.

Сособственник-супруг сохраняет право самостоятельно осуществлять любые действия с принадлежащим ему на праве собственности имуществом в той мере, в которой это не затрагивает права и законные интересы иных лиц, в том числе и права второго супруга. Гражданский кодекс Грузии в разделе о юридических лицах не предусматривает особенностей в правовом статусе тех участников, чья дееспособность имеет ограничения, связанные с их состоянием в браке. Статья 53 Закона «О предпринимателях» [2] устанавливает права участника акционерного общества и описывает процедуру использования акционером своих прав. При этом каких-либо специальных указаний, обеспечивающих права супруга, не являющегося участником общества, но обладающего правомочиями в соответствии с положениями ст. 1159 ГК на владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов, ГК не содержит.

В соответствии с законом Грузии «О предпринимателях» хозяйственные товарищества и общества можно классифицировать по тому, что более важно для участников: объединение их личных усилий для достижения предпринимательских целей (товарищества) или объединение капиталов (общество). Участник капитального хозяйственного общества (1) по отношению к обществу обладает обязательственными правами, не имея при этом какого-либо права собственности на имущество общества.

В случае раздела имущества, нажитого супругами совместно во время брака, каждый из супругов имеет право на половину акций, принадлежащих другому супругу. После включения другого супруга в реестр акционеров общества он становится полноправным акционером общества с обладанием соответствующих прав и обязанностей по отношению к обществу. В ситуации, когда кредитор обращается по долгам супруга, не являющегося участником коммерческой организации, и в соответствии со ст. 1169 ГК Грузии требует произвести выдел доли супруга из общего имущества, возможно обращение взыскания на часть доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью либо на акции акционерных обществ.

В комплекс прав участника коммерческого юридического лица входит и право на получение части прибыли от его деятельности. В соответствии со ст. 1158 ГК Грузии такие выплаты включаются в общее имущество супругов независимо от того, кто из них является участником такой организации.

Проанализировав ряд норм Гражданского кодекса Грузии и Закона «О предпринимателях», которые устанавливают режим владения, пользования и распоряжения долей, принадлежащей одному из супругов, можно сделать вывод, что супруг имеет право на стоимость доли (имущественные права) [2]:

1) при ее отчуждении (продаже, мене) другим супругом; 2) при выходе супруга из состава участников общества; 3) при выплате стоимости доли после смерти супруга в порядке наследования. В случае ликвидации общества супруг имеет

право на часть имущества, принадлежащего супругу — участнику общества, оставшегося после расчетов с кредиторами, или стоимость этого имущества.

Дополнительные обязанности, возложенные на определенного участника общества в случае перехода доли к третьему лицу (в том числе и супругу), не будут иметь силу в отношении него. В случае перехода доли к новому ее обладателю возникнет необходимость внесения в устав общества, а в некоторых случаях и в учредительный договор общества соответствующих изменений.

Возложение дополнительных обязанностей на определенного участника общества свидетельствует также о том, что участники общества для достижения своих целей соединяют не только свои капиталы (имущественное участие), но и в определенных уставом случаях используют личные качества участников общества.

Следовательно, ГК Грузии и закон «О предпринимателях» исключают возможность принудительного навязывания участникам общества других лиц для совместного ведения предпринимательской деятельности. Это подтверждается также и тем обстоятельством, что при учреждении общества заключается учредительный договор между участниками общества, который является по своей сути гражданско-правовым договором (договором о совместной деятельности). Гражданское законодательство основывается на признании равенства участников регулируемых им отношений, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела (ст. 1 ГК Грузии). Участники общества при его учреждении вправе сами установить пределы осуществления своих прав, в том числе и запрет на переход доли участника общества к третьим лицам. Если во время рассмотрения дела о разделе имущества супругов суд посчитает участие в обществе с солидарной ответственностью (ОСО) профессиональной деятельностью, а долю в уставном капитале «профессиональным имуществом», т.е. таким имуществом, которое суд сочтет необходимым для профессиональной деятельности супруга, или же второй супруг не заявит о своих обоснованных правах на имущество, которое должно было быть получено супругом — участником ОСО при выделе его доли, супруг, формально не управляющий в ОСО, получит компенсацию за счет другой части общего имущества супругов или в денежном виде.

В случае же, если суд не сочтет участие супруга профессиональной деятельностью и, соответственно, имущество, подлежащее разделу, имуществом, необходимым для профессиональной деятельности, будет произведен выдел доли супруга-участника из имущества ОСО и раздел ее между обоими супругами. Выделение доли может быть произведено как в денежном виде, так и натурой. В результате этого супруг, ранее бывший участником ОСО, прекращает в нем дальнейшее участие [4. С. 51].

Таким образом, супруг, формально не участвовавший в ОСО, в случае раздела имущества не сможет стать его участником без согласия остальных участников ОСО, так как в отношении ОСО превалирует фактор личности его участника, доверительные отношения к конкретному человеку, что не может автома-

тически распространиться на его правопреемников. Подтверждением тому являются и положения ст. 33 Закона Грузии «О предпринимателях», согласно которой при смерти партнера его наследники могут стать участниками общества, только если это предусмотрено в уставе общества или с согласия всех партнеров.

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) Капитальные общества — общества, для создания которых законом предусмотрен минимальный размер уставного капитала [5. С. 145].

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Гражданский кодекс Грузии. The civil code of Georgia: Принят 26 июня 1997 г. Введен в действие с 25 нояб. 1997 г.: (с поправками и изм. на 26 нояб. 2001 г.) / Науч. ред. З.К. Бигвава; Вступ. ст. Л. Чантурия; Предисл. И.В. Елисеева, А.В. Коновалова / Пер. с груз. И. Мериджанашвили, И. Чиковани. — СПб.: Юрид. центр Пресс, 2002.
- [2] Закон Грузии «О предпринимателях» от 28 октября 1994 г. URL: http://www.base.spinform.ru/show_doc.fwx?regnom=9500
- [3] Комментарий к ГК Грузии / Под ред. Л. Чантурия. — Тбилиси: Самартали, 2002. — Кн. 1.
- [4] *Туманишвили Г.* Общая совместная собственность супругов в коммерческих обществах товарищеского типа // Самартали. — 2002. — № 9–10.
- [5] *Чантурия Л.* Введение в общую часть гражданского права. — Тбилиси, 1997.

THE LEGAL REGIME OF MATRIMONIAL PROPERTY USED IN THE ACTIVITIES OF COMMERCIAL ORGANIZATIONS, UNDER THE LAWS OF GEORGIA

L.T. Ashlarba

The Department of Civil and Labor Law
Peoples' Friendship University of Russia
6, Miklukho-Maklaya st., Moscow, Russia, 117198

The article analyzes some features of the legal regulation of family relations under the laws of Georgia in the aspect of the participation of spouses in commercial organizations; considers the most important regulations concerning the protection of property relations of spouses in Georgia; identifies the main trends in civil legislation of Georgia, as well as issues of family law in the regulation of those special relationships that develop between the couple and may affect the interests of third persons, society and the state as a whole.

Key words: Georgian legislation; family law; family relationships; legal persons; the couple's property; professional activities; joint stock company; a society with a shared responsibility; joint property.